Bekanntmachung des LSN zur Kommunalen Doppik vom 06.06.2014
(Nds. MBl. Nr. 23 vom 25.06.2014 S. 450)

Für das Haushaltsjahr 2015 werden der verbindliche Kontenrahmen für Niedersachsen, die verbindlichen Zuordnungsvorschriften zum Kontenrahmen in Niedersachsen, die Zuordnungsvorschriften zur Bereichsabgrenzung in Niedersachsen sowie der verbindliche Produktrahmen in Niedersachsen und die verbindlichen Zuordnungsvorschriften zum Produktrahmen Niedersachsen in geänderter Form bekannt gemacht.
1.
Der verbindliche Kontenrahmen für Niedersachsen wurde wie folgt geändert:


1.1.1
Im Kopf des Kontenrahmens unterhalb der Legende wurde ein Zuordnungshinweis geändert.
2.
Die verbindlichen Zuordnungsvorschriften zum niedersächsischen Kontenrahmen wurden wie folgt geändert:

2.1
Die Kontenklasse 2 „Nettoposition, Schulden, Rückstellungen und passive Rechnungsabgrenzung“ wurde wie folgt geändert:


2.1.1
Unterhalb der Kontengruppe 21 „Sonderposten“ wurde bei Kontenart 214 „Sonderposten für den Bewertungsausgleich“ im Zuordnungstext ein Hinweis geändert.

2.1.2
Unterhalb der Kontengruppe 28 „Rückstellungen“ wurde im Zuordnungstext ein Hinweis geändert.


2.1.3
Unterhalb der Kontenart 281 „Pensionsrückstellungen und ähnliche Verpflichtungen“ wurde bei Konto 2811 „Pensionsrückstellungen“ im Zuordnungstext ein Hinweis geändert.

2.2
Die Kontenklasse 3 „Ordentliche Erträge“ wurde wie folgt geändert:


2.2.1
Unterhalb der Kontenart 318 „Allgemeine Umlagen“ wurde ein neues Konto 3180 „Allgemeine Umlagen von gemeindefreien Gebieten“ eingerichtet.

2.2.2
Unterhalb der Kontenart 319 „Aufgabenbezogene Leistungsbeteiligungen“ wurde bei dem Konto 3191 „Leistungsbeteiligung für die Umsetzung der Grundsicherung für Arbeitsuchende“ im Zuordnungstext ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.

2.2.3
Unterhalb der Kontenart 321 „Ersatz von sozialen Leistungen außerhalb von Einrichtungen“ wurden bei Konto 3215 „Rückzahlung gewährter Hilfen (Tilgung und Zinsen)“ in der Definition die Worte „und Zinsen“ gestrichen.

2.2.4
Unterhalb der Kontenart 338 „Erträge aus der Auflösung von Sonderposten für den Gebührenausgleich“ wurde bei dem Konto 3381 „Erträge aus der Auflösung von Sonderposten für den Gebührenausgleich“ im Zuordnungstext ein Hinweis gestrichen und neue Zuordnungshinweise hinzugefügt.

2.3
Die Kontenklasse 4 „Ordentliche Aufwendungen“ wurde wie folgt geändert:

2.3.1
Unterhalb der Kontenart 401 „Dienstaufwendungen“ wurde bei dem Konto 4018 „AGH-Kräfte“ im Zuordnungstext ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.

2.3.2
Unterhalb der Kontenart 431 „Zuweisungen und Zuschüsse für laufende Zwecke“ wurde bei dem Konto 4318 „Zuschüsse an übrige Bereiche“ im Zuordnungstext ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.


2.3.3
Unterhalb der Kontenart 433 „Sozialtransferaufwendungen“ wurde bei dem Konto 4339 „Sonstige soziale Leistungen“ im Zuordnungstext ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.

2.3.4
Unterhalb der Kontenart 442 „Aufwendungen für die Inanspruchnahme von Rechten und Diensten“ und des Kontos 4429 “Sonstige Aufwendungen für die Inanspruchnahme von Rechten und Diensten“ wurden im Zuordnungstext weitere Zuordnungsbeispiele eingefügt.
2.3.5
Unterhalb der empfohlenen Kontenart (461) „Abführung Gebührenüberschuss an Sonderposten Gebührenausgleich“ wurde bei dem empfohlenen Konto (4611) „Abführung Gebührenüberschuss an Sonderposten Gebührenausgleich“ im Zuordnungstext ein Hinweis gestrichen und neue Zuordnungshinweise hinzugefügt.

2.4
Die Kontenklasse 6 „Einzahlungen“ wurde wie folgt geändert:


2.4.1
Unterhalb der Kontenart 618 „Allgemeine Umlagen“ wurde ein neues Konto 6180 „Allgemeine Umlagen von gemeindefreien Gebieten“ eingerichtet.

2.4.2
Unterhalb der Kontenart 619 „Aufgabenbezogene Leistungsbeteiligungen“ wurde bei dem Konto 6191 „Leistungsbeteiligung für die Umsetzung der Grundsicherung für Arbeitsuchende“ im Zuordnungstext ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.

2.4.3
Unterhalb der Kontenart 621 „Ersatz von sozialen Leistungen außerhalb von Einrichtungen“ wurden bei Konto 6215 „Rückzahlung gewährter Hilfen (Tilgung und Zinsen)“ in der Definition die Worte „und Zinsen“ gestrichen.

2.4.4
Unterhalb der Kontenart 681 „Investitionszuweisungen und -zuschüsse“ wurde im Zuordnungstext ein neuer Zuordnungshinweis eingefügt.


2.4.5
Unterhalb der Kontenart 689 „Beiträge und ähnliche Entgelte“ wurde bei dem Konto 6891 „Beiträge und ähnliche Entgelte“ im Zuordnungstext ein Zuordnungshinweis gestrichen.


2.5
Die Kontenklasse 7 „Auszahlungen“ wurde wie folgt geändert:


2.5.1
Unterhalb der Kontenart 701 „Dienstauszahlungen“ wurde bei dem Konto 7018 „AGH-Kräfte“ im Zuordnungstext ein Zuordnungsbeispiel eingefügt. 

2.5.2
Unterhalb der Kontenart 731 „Zuweisungen und Zuschüsse für laufende Zwecke“ wurde bei dem Konto 7318 „Zuschüsse an übrige Bereiche“ im Zuordnungstext ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.

2.5.3
Unterhalb der Kontenart 733 „Sozialtransferauszahlungen“ wurde bei dem Konto 7339 „Sonstige soziale Leistungen“ im Zuordnungstext ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.

.


2.5.4
Unterhalb der Kontenart 742 „Auszahlungen für die Inanspruchnahme von Rechten und Diensten“ und des Kontos 7429 “Sonstige Auszahlungen für die Inanspruchnahme von Rechten und Diensten“ wurden im Zuordnungstext weitere Zuordnungsbeispiele eingefügt.

2.5.5
Unterhalb der Kontenart 781 „Zuweisungen und Zuschüsse für Investitionen“ wurde bei dem Konto 7817 „Investitionszuschüsse an private Unternehmen“ im Zuordnungstext ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.
3.
Die verbindlichen Zuordnungsvorschriften zur neuen Bereichsabgrenzung wurden wie folgt geändert:


3.1
Die Bereichsabgrenzung A wurde wie folgt geändert:

3.1.1
Im Bereich „…7 Private Unternehmen“ wurden in den Zeilen 6 und 7 die Zuordnungsbeispiele erweitert.
4.
Der verbindliche Produktrahmen für Niedersachsen wurde wie folgt geändert:


4.1
Produktbereich 3 „Soziales und Jugend“ wurde wie folgt geändert:
4.1.1
Unterhalb der Produktgruppe 311 „Grundversorgung und Hilfen nach dem Zwölften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XII)“ wurden die verbindlich festgelegten Produkte 

3111 „Hilfe zum Lebensunterhalt“,

3112 „Hilfe zur Pflege“,

3113 „Eingliederungshilfe für behinderte Menschen“,

3114 „Hilfen zur Gesundheit“,

3115 „Hilfe zur Überwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten und Hilfe in anderen Lebenslagen“,

3116 „Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung“ und 



3117 „Zahlungen Quotales System“ eingefügt.

5.
Die verbindlichen Zuordnungsvorschriften zum Produktrahmen für Niedersachsen

wurden wie folgt geändert:

5.1
Der Produktbereich 3 „Soziales und Jugend“ wurde wie folgt geändert:

5.1.1
Unterhalb der Produktgruppe 311 „Grundversorgung und Hilfen nach dem Zwölften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XII)“ wurden die Klammern bei den Produkten 

3111 „Hilfe zum Lebensunterhalt“,

3112 „Hilfe zur Pflege“,

3113 „Eingliederungshilfe für behinderte Menschen“,

3114 „Hilfen zur Gesundheit“,

3115 „Hilfe zur Überwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten und Hilfe in anderen Lebenslagen“,

3116 „Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung“ und 

3117 „Zahlungen Quotales System“ entfernt und somit verbindlich festgelegt.
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