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Hinweise zum Versand eigener Dateien an das zuständige Statistikamt
Eigene Dateien direkt online versenden 
Bei sehr umfangreichen und häufigen (z. B. monatlichen) Datenmeldungen, bietet sich zur Vereinfachung der Berichtspflicht der direkte Versand von eigenen Dateien an das zuständige Statistikamt an. Hierzu haben die Statistischen Ämter des Bundes und der Länder eine eigene Webanwendung (eSTATISTIK.core) entwickelt. Da diese Dateien vor dem Versand nach festen Vorgaben erstellt werden müssen, ist das Verfahren mit einem einmaligen Umstellungsaufwand verbunden. Zudem werden zur Nutzung der CORE-Webanwendung Zugangsdaten benötigt. Nachfolgend wird kurz beschrieben, wo Sie die dafür benötigten Informationen finden. 
Wie kann ich mich für eSTATISTIK.core anmelden? 
[bookmark: _GoBack]Die Registrierung erfolgt über https://core.estatistik.de/core/. Innerhalb weniger Tage erhalten Sie per Post Ihre Kennung und ein Passwort zugesandt. Ihre Zugangsdaten gelten für Meldungen zu allen Statistiken, für die das Verfahren eingesetzt werden kann. Die Bereitstellung von 
eSTATISTIK.core durch die Statistischen Ämter erfolgt für Sie kostenfrei. Die Vergabe der Zugangsdaten und Support erfolgen durch das Statistische Bundesamt.
In welchem Format kann ich meine Daten über die Webanwendung versenden? 
Um die Upload-Funktion der Webanwendung nutzen zu können, muss die Datei einem fest vorgeschriebenen Aufbau entsprechen, die in einer erhebungsspezifischen Liefervereinbarung festgelegt sind. Die Liefervereinbarungen für die Energiestatistiken sind unter folgendem Link aufrufbar:
https://erhebungsdatenbank.estatistik.de/eid/erhebungsIDForEVAS.jsp?showAllRes=deaktiviert
(Hinweis: EVAS-Nummer im Suchfeld eingeben und die dazugehörige ErhebungsID anklicken)
Der Download der Liefervereinbarung ist verfügbar im Bereich „dazugehörige Ressourcen“, im Tabellenblatt „Liefervereinbarung“. 
Wie erfolgt der Versand der Datei? 
Für den erstmaligen Versand einer Datei müssen in der CORE-Webanwendung weitere Voreinstellungen vorgenommen werden. Näheres dazu finden Sie in der nachfolgenden Anlage. Da das Erstellen einer versandfähigen Datei sowie die Ersteinrichtung der Webanwendung mit einem gewissen Zeitaufwand verbunden sind, wird empfohlen, beide Schritte frühzeitig vorzunehmen. Der Versand einer Testdatei ist jederzeit möglich. Dazu muss die Datei als „Test“ gekennzeichnet sein. 
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