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Betreff: 	Jahreserhebung über die Abgabe von Mineralölprodukten gemäß Energiestatistikgesetz – EnStatG 2017

Sehr geehrte Damen, sehr geehrte Herren,

das Landesamt für Statistik Niedersachsen (LSN) als Landesstatistikbehörde hat den Auftrag bundesgesetzlich angeordnete Statistiken im statistischen Verbund umzusetzen. Die Erfassung verschiedener Energieträger ist ein zentraler Bestandteil der amtlichen Energiestatistik. Die rechtliche Grundlage dafür, das EnStatG, wurde am 06. März 2017 novelliert, um den Datenbedarf an die Energiepolitik in der EU und in Deutschland anzupassen. Die Statistischen Landesämter haben in diesem Rahmen gemäß § 7 Satz 1 Nr. 6 EnStatG bei allen Unternehmen, die Heizöle oder Flugkraftstoffe an Letztverbraucher abgeben, länderweise die Menge der abgesetzten Mineralölerzeugnisse, getrennt nach Erzeugnissen und Abnehmergruppen, zu erfassen. Das erste Berichtsjahr wird 2018 sein.
Ihre Mitarbeit stellt einen unverzichtbaren Beitrag für die Erstellung der Energiebilanzen der Bundesländer und das Monitoring der Energiewende in Bund und Ländern dar. Um Ihnen ausreichend Zeit zu geben, Ihre internen Arbeitsabläufe anzupassen, möchte ich Sie bereits heute über die anstehenden Datenanforderungen informieren. Von Ihnen zu melden sind künftig einmal jährlich jeweils für das Vorjahr getrennt für jedes Bundesland:
Die Abgabe von Heizölen an
· Betriebe des Verarbeitendes Gewerbes sowie des Bergbaus und der Gewinnung von Steinen und Erden,
· Energieversorgungsunternehmen
· Küsten- und Binnenschifffahrt,
· Haushaltskunden (einschließlich Wohnungsgesellschaften),
· sonstige Letztverbraucher.
Die Abgabe von Flugkraftstoffen, dies umfasst die Abgabe von
· Flugturbinenkraftstoff (Jet A-1),
· Flugbenzin (AvGas),
· Ottokraftstoff (MoGas),
· Dieselkraftstoff,
· Sonstige.





Eine vollständige Übersicht über die ab Berichtsjahr 2018 zu liefernden Daten finden Sie im beiliegenden und ausschließlich zu Dokumentationszwecken erstellten Mustererhebungsformular (Anlage 1), das auch weitere Erläuterungen für Sie umfasst.
Allgemeine Hinweise zu Änderungen in den Energiestatistiken können Sie dem beigefügten Informationsblatt (Anlage 2) entnehmen. Ausführliche Informationen zur Novelle des EnStatG und den damit verbundenen Änderungen in den Energiestatistiken enthält der Artikel „Strategische Neuausrichtung der Energiestatistiken“, der kostenfrei im Internetangebot des Statistischen Bundesamtes zur Verfügung steht.[footnoteRef:1]  [1:  https://www.destatis.de/DE/Publikationen/WirtschaftStatistik/Themen/Energie.html] 

Bitte machen Sie sich mit den gesetzlichen Anforderungen vorab vertraut und teilen Sie mir schriftlich mit, wenn Sie keine der im Mustererhebungsformular aufgeführten Tätigkeit/en im Jahr 2018 ausgeübt haben oder ausüben werden. Ich werde dann die förmliche Heranziehung Ihres Unternehmens zu der o. g. Erhebung im Jahr 2019 überprüfen.
Sie können ihre Auskunftspflicht innerhalb des Erhebungszeitraums nur über das seitens der Statistik zur Verfügung gestellte elektronische Verfahren „IDEV“ (Internet Daten Erhebung im Verbund) erfüllen (§11a Abs. 2 Satz 1 Bundesstatistikgesetz). Die Zugangsdaten erhalten Sie vom LSN im kommenden Jahr. Dieser auf dem Mustererhebungsformular basierende Online-Fragebogen wird derzeit entwickelt und Ihnen rechtzeitig für die Berichterstattung ab Berichtsjahr 2018 zur Verfügung stehen. Darin werden Ihnen die Fragen entsprechend Ihrer Tätigkeit(en) zusammengestellt.
Ich rechne mit Ihrer Unterstützung bei der Umsetzung der Gesetzesnovelle. Für Rückfragen stehe ich gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
Im Auftrag
Gez. Uwe Mahnecke
[Dieses Schreiben wurde maschinell erstellt und ist ohne Unterschrift gültig.]


Anlagen
Anlage 1 Mustererhebungsformular
Anlage 2 Allgemeine Information zur Novelle des EnStatG
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