Bekanntmachung des LSKN zur Kommunalen Doppik vom 08.03.2011
(Nds. MBl. Nr. 12 vom 23.03.2011 S. 237)

Für das Haushaltsjahr 2012 werden der verbindliche Kontenrahmen für Niedersachsen, die verbindlichen Zuordnungsvorschriften zum Kontenrahmen in Niedersachsen, die Übersicht zur Bereichsabgrenzung zum Kontenrahmen in Niedersachsen, die Zuordnungsvorschriften zur neuen Bereichsabgrenzung, der verbindliche Produktrahmen für Niedersachsen sowie die verbindlichen Zuordnungsvorschriften zum Produktrahmen in Niedersachsen in geänderter Form bekannt gemacht. 
1.
Der verbindliche Kontenrahmen für Niedersachsen wurde wie folgt geändert:


1.1
Die Kontenklasse 1 „Finanzvermögen, liquide Mittel und aktive Rechnungsabgrenzung“ wurde wie folgt geändert:

1.1.1
Die Kontenart 166 „Sonstige Vermögensgegenstände“ erhielt einen Hinweis auf finanzstatistische Anforderungen.

1.2
Die Kontenklasse 2 „Nettoposition, Sonderposten, Verbindlichkeiten, Rückstellungen und passive Rechnungsabgrenzung“ wurde wie folgt geändert:


1.2.1
Bei der Kontenart 239- „Verbindlichkeiten aus Krediten zur Liquiditätssicherung“ wurde die Bereichsabgrenzung C gestrichen.

1.2.2
Die Bezeichnungen der Kontenart 263 und des Kontos 2631 wurden korrigiert in „Verbindlichkeiten aus Zuweisungen und Zuschüssen für laufende Zwecke“.


1.2.3
Die Bezeichnungen der Kontenart 266 und des Kontos 2661 wurden geändert in „Verbindlichkeiten aus Investitionszuweisungen und -zuschüssen“. 

1.3
Die Kontenklasse 6 „Einzahlungen“ wurde wie folgt geändert:


1.3.1
Bei der Kontenart 693- „Aufnahme von Krediten zur Liquiditätssicherung“ wurde die Bereichsabgrenzung C gestrichen.

1.4
Die Kontenklasse 7 „Auszahlungen“ wurde wie folgt geändert:


1.4.1
Bei der Kontenart 793- „Tilgung von Krediten zur Liquiditätssicherung“ wurde die Bereichsabgrenzung C gestrichen.
2. 
Die Zuordnungsvorschriften zum niedersächsischen Kontenrahmen wurden wie folgt geändert:


2.1
Die Kontenklasse 1 „Finanzvermögen, liquide Mittel und aktive Rechnungsabgrenzung“ wurde wie folgt geändert:

2.1.1
Unterhalb der Kontenart 131 „Ausleihungen“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert.

2.1.2
Unterhalb der Kontenart 131 „Ausleihungen“ wurde bei dem Konto 1314 die Bezeichnung geändert in „Ausleihungen an gesetzliche Sozialversicherungen“.

2.1.3
Unterhalb der Kontenart 142 „Kapitalmarktpapiere“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert.

2.1.4
Unterhalb der Kontenart 142 „Kapitalmarktpapiere“ wurde bei dem Konto 1424 die Bezeichnung geändert in „Kapitalmarktpapiere bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.1.5
Unterhalb der Kontenart 143 „Geldmarktpapiere“ wurde bei dem Konto 1434 die Bezeichnung geändert in „Geldmarktpapiere bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.2
Die Kontenklasse 2 „Nettoposition, Schulden, Rückstellungen und passive Rechnungsabgrenzung“ wurde wie folgt geändert:


2.2.1
Unterhalb der Kontenart 221 „Anleihen“ wurde der letzte Satz des Zuordnungstextes geändert.

2.2.2
Unterhalb der Kontenart 221 „Anleihen“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 221 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen.

2.3.3
Unterhalb der Kontenart 231 „Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen für Investitionen“ wurde der letzte Absatz des Zuordnungstextes um weitere Zuordnungshinweise ergänzt.


2.3.4
Unterhalb der Kontenart 231 „Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen für Investitionen“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 231 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen. Eine Untergliederung nach der neuen Bereichsabgrenzung D in „Euro-Währung“ und „Fremde Währungen“ ist nur noch für die Konten 2317 „Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen für Investitionen bei Kreditinstituten“ und 2319 „Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen für Investitionen beim ausländischen Bereich“ vorgesehen.

2.3.5
Unterhalb der Kontenart 231 „Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen für Investitionen“ wurde bei dem Konto 2314 die Bezeichnung geändert in „Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen für Investitionen bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.3.6
Unterhalb der Kontenart 239 „Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen zur Liquiditätssicherung“ wurde der Zuordnungstext geändert.

2.3.7
Unterhalb der Kontenart 239 „Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen zur Liquiditätssicherung“ wurden die Untergliederungen der Konten nach Laufzeiten der Bereichsabgrenzung C gestrichen. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 239 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen. Eine Untergliederung nach der neuen Bereichsabgrenzung D in „Euro-Währung“ und „Fremde Währungen“ ist nur noch für die Konten 2397 „Kredite zur Liquiditätssicherung bei Kreditinstituten“ und 2399 „Kredite zur Liquiditätssicherung beim ausländischen Bereich“ vorgesehen.

2.3.8
Unterhalb der Kontenart 239 „Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen zur Liquiditätssicherung“ wurde bei dem Konto 2394 die Bezeichnung geändert in „Kredite zur Liquiditätssicherung bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.3.9
Unterhalb der Kontenart 241 „Hypotheken, Grund- und Rentenschulden“ wurde der Zuordnungstext geändert.

2.3.10
Unterhalb der Kontenart 242 und des Kontos 2421 „Restkaufgelder“ wurde der Zuordnungstext geändert.


2.3.11
Unterhalb der Kontenart 243 „Leasingverträge“ wurde der Zuordnungstext gestrichen. Unterhalb des Kontos 2431 „Finanzierungsleasing“ wurde ein neuer Zuordnungstext eingefügt.

2.3.12
Unterhalb der Kontenart 244 „ÖPP / PPP-Projekte“ und des Kontos 2441 „ÖPP / PPP-Projekte nach ESVG“ wurden neue Zuordnungstexte eingefügt.


2.3.13
Unterhalb der Kontenart 261 und des Kontos 2611 „Verbindlichkeiten aus Transferleistungen“ wurde ein neuer Zuordnungstext eingefügt.

2.3.14
Die Bezeichnungen der Kontenart 263 und des Kontos 2631 wurden korrigiert in „Verbindlichkeiten aus Zuweisungen und Zuschüssen für laufende Zwecke“.

2.3.15
Die Bezeichnungen der Kontenart 266 und des Kontos 2661 wurden geändert in „Verbindlichkeiten aus Investitionszuweisungen und -zuschüssen“. 

2.3.16
Unterhalb der Kontenart 271 „Sonstige Wertpapierschulden“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 271 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen.

2.3.17
Unterhalb der Kontenart 281 „Pensionsrückstellungen und ähnliche Verpflichtungen“ und des Kontos 2811 „Pensionsrückstellungen“ wurde der Zuordnungstext geändert.

2.4
Die Kontenklasse 3 „Erträge“ wurde wie folgt geändert:

2.4.1
Unterhalb der Kontenart 314 „Zuweisungen und Zuschüsse für laufende Zwecke“ wurde bei dem Konto 3144 die Bezeichnung geändert in „Zuweisungen für laufende Zwecke von gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.4.2
Unterhalb der Kontenart 319 „Aufgabenbezogene Leistungsbeteiligungen“ und des Kontos 3191 „Leistungsbeteiligung für die Umsetzung der Grundsicherung für Arbeitsuchende wurden Zuordnungshinweise analog zu Konto 6191 eingefügt.

2.4.3
Unterhalb der Kontenart 323 „Schuldendiensthilfen“ wurde bei dem Konto 3234 die Bezeichnung geändert in „Schuldendiensthilfen von gesetzlichen Sozialversicherungen“.

2.4.4
Unterhalb der Kontenart 348 „Erträge aus Kostenerstattungen, Kostenumlagen“ wurde bei dem Konto 3484 die Bezeichnung geändert in „Erstattungen von gesetzlichen Sozialversicherungen“.

2.4.5
Unterhalb der Kontenart 361 „Zinserträge“ wurde bei dem Konto 3614 die Bezeichnung geändert in „Zinserträge von gesetzlichen Sozialversicherungen“.

2.5
Die Kontenklasse 4 „Aufwendungen“ wurde wie folgt geändert:

2.5.1
Unterhalb der Kontenart 402 „Beiträge zu Versorgungskassen“ wurde im 1. Absatz des Zuordnungstextes das letzte Zuordnungsbeispiel gestrichen.

2.5.2
Unterhalb der Kontenart 426 und des Kontos 4261 „Besondere Aufwendungen für Beschäftigte“ wurde im 1. Absatz des Zuordnungstextes ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.

2.5.3
Unterhalb der Kontenart 431 „Zuweisungen und Zuschüsse für laufende Zwecke“ wurde bei dem Konto 4314 die Bezeichnung geändert in „Zuweisungen an gesetzliche Sozialversicherungen“.


2.5.4
Unterhalb der Kontenart 432 „Schuldendiensthilfen“ wurde bei dem Konto 4324 die Bezeichnung geändert in „Schuldendiensthilfen an gesetzliche Sozialversicherungen“.


2.5.5
Unterhalb der Kontenart 445 „Erstattungen für die Aufwendungen von Dritten aus laufender Verwaltungstätigkeit“ wurde bei dem Konto 4454 die Bezeichnung geändert in „Erstattungen an gesetzliche Sozialversicherungen“.


2.5.6
Unterhalb der Kontenart 451 „Zinsaufwendungen“ wurde bei dem Konto 4514 die Bezeichnung geändert in „Zinsaufwendungen an gesetzliche Sozialversicherungen“.


2.6
Die Kontenklasse 6 „Einzahlungen“ wurde wie folgt geändert:


2.6.1
Unterhalb der Kontenart 614 „Zuweisungen und Zuschüsse für laufende Zwecke“ wurde bei dem Konto 6144 die Bezeichnung geändert in „Zuweisungen für laufende Zwecke von gesetzlichen Sozialversicherungen“.

2.6.2
Unterhalb der Kontenart 623 „Schuldendiensthilfen“ wurde bei dem Konto 6234 die Bezeichnung geändert in „Schuldendiensthilfen von gesetzlichen Sozialversicherungen“.

2.6.3
Unterhalb der Kontenart 648 „Einzahlungen aus Kostenerstattungen, Kostenumlagen“ wurde bei dem Konto 6484 die Bezeichnung geändert in „Erstattungen von gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.6.4
Unterhalb der Kontenart 661 „Zinseinzahlungen“ wurde bei dem Konto 6614 die Bezeichnung geändert in „Zinseinzahlungen von gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.6.5
Unterhalb der Kontenart 681 „Investitionszuweisungen und -zuschüsse“ wurde bei dem Konto 6814 die Bezeichnung geändert in „Investitionszuweisungen von gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.6.6
Unterhalb der Kontenart 686 „Einzahlungen aus der Veräußerung von Wertpapieren“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert.


2.6.7
Unterhalb der Kontenart 686 „Einzahlungen aus der Veräußerung von Wertpapieren“ wurde bei dem Konto 68624 die Bezeichnung geändert in „Einzahlungen aus der Veräußerung von Kapitalmarktpapieren bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.6.8
Unterhalb der Kontenart 686 „Einzahlungen aus der Veräußerung von Wertpapieren“ wurde bei dem Konto 68634 die Bezeichnung geändert in „Einzahlungen aus der Veräußerung von Geldmarktpapieren bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.

2.6.9
Unterhalb der Kontenart 688 „Rückflüsse von Ausleihungen“ wurde bei dem Konto 6884 die Bezeichnung geändert in „Rückflüsse von Ausleihungen an gesetzliche Sozialversicherungen“.

2.6.10
Unterhalb der Kontenart 691 „Einzahlungen aus Anleihen“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 691 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen.


2.6.11
Unterhalb der Kontenart 692 „Kreditaufnahmen für Investitionen“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 692 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen. Eine Untergliederung nach der neuen Bereichsabgrenzung D in „Euro-Währung“ und „Fremde Währungen“ ist nur noch für die Konten 6927 „Kreditaufnahmen für Investitionen bei Kreditinstituten“ und 6929 „Kreditaufnahmen für Investitionen beim ausländischen Bereich“ vorgesehen.


2.6.12
Unterhalb der Kontenart 692 „Kreditaufnahmen für Investitionen“ wurde bei dem Konto 6924 die Bezeichnung geändert in „Kreditaufnahmen für Investitionen bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.6.13
Unterhalb der Kontenart 693 „Kreditaufnahmen zur Liquiditätssicherung“ wurden die Untergliederungen der Konten nach Laufzeiten der Bereichsabgrenzung C gestrichen. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 693 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen. Eine Untergliederung nach der neuen Bereichsabgrenzung D in „Euro-Währung“ und „Fremde Währungen“ ist nur noch für die Konten 6937 „Kreditaufnahmen zur Liquiditätssicherung bei Kreditinstituten“ und 6939 „Kreditaufnahmen zur Liquiditätssicherung beim ausländischen Bereich“ vorgesehen.


2.6.14
Unterhalb der Kontenart 693 „Kreditaufnahmen zur Liquiditätssicherung“ wurde bei dem Konto 6934 die Bezeichnung geändert in „Kreditaufnahmen zur Liquiditätssicherung bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.6.15
Unterhalb der Kontenart 694 „Sonstige Wertpapierverschuldung“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 694 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen.


2.7
Die Kontenklasse 7 „Auszahlungen“ wurde wie folgt geändert:

2.7.1
Unterhalb der Kontenart 702 „Beiträge zu Versorgungskassen“ wurde im 1. Absatz des Zuordnungstextes das letzte Zuordnungsbeispiel gestrichen.

2.7.2
Unterhalb der Kontenart 722 „Unterhaltung des beweglichen Vermögens und Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände“ wurde bei dem Konto 7221 „Unterhaltung des beweglichen Vermögens“ ein Zuordnungshinweis analog zu Konto 4221 eingefügt.


2.7.3
Unterhalb der Kontenart 722 „Unterhaltung des beweglichen Vermögens und Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände“ wurde bei dem Konto 7222 „Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände“ ein Zuordnungshinweis analog zu Konto 4222 eingefügt.

2.7.4
Unterhalb der Kontenart 726 und des Kontos 7261 „Besondere Auszahlungen für Beschäftigte“ wurde im 1. Absatz des Zuordnungstextes ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.

2.7.5
Unterhalb der Kontenart 731 „Zuweisungen und Zuschüsse für laufende Zwecke“ wurde bei dem Konto 7314 die Bezeichnung geändert in „Zuweisungen an gesetzliche Sozialversicherungen“.

2.7.6
Unterhalb der Kontenart 732 „Schuldendiensthilfen“ wurde bei dem Konto 7324 die Bezeichnung geändert in „Schuldendiensthilfen an gesetzliche Sozialversicherungen“.

2.7.7
Unterhalb der Kontenart 733 „Sozialtransferauszahlungen“ wurde ein Zuordnungshinweis analog zur Kontenart 433 eingefügt.

2.7.8
Unterhalb der Kontenart 745 „Erstattungen für die Auszahlungen von Dritten aus laufender Verwaltungstätigkeit“ wurde bei dem Konto 7454 die Bezeichnung geändert in „Erstattungen an gesetzliche Sozialversicherungen“.


2.7.9
Unterhalb der Kontenart 751 „Zinsauszahlungen“ wurde bei dem Konto 7514 die Bezeichnung geändert in „Zinsauszahlungen an gesetzliche Sozialversicherungen“.


2.7.10
Unterhalb der Kontenart 781 „Zuweisungen und Zuschüsse für Investitionen“ wurde bei dem Konto 7814 die Bezeichnung geändert in „Zuweisungen und Zuschüsse für Investitionen an gesetzliche Sozialversicherungen“.


2.7.11
Unterhalb der Kontenart 786 „Auszahlungen für den Erwerb von Wertpapieren“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert.


2.7.12
Unterhalb der Kontenart 786 „Auszahlungen für den Erwerb von Wertpapieren“ wurde bei dem Konto 78624 die Bezeichnung geändert in „Auszahlungen für den Erwerb von Kapitalmarktpapieren bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.7.13
Unterhalb der Kontenart 786 „Auszahlungen für den Erwerb von Wertpapieren“ wurde bei dem Konto 78634 die Bezeichnung geändert in „Auszahlungen für den Erwerb von Geldmarktpapieren bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.

2.7.14
Unterhalb der Kontenart 788 „Gewährung von Ausleihungen“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert.


2.7.15
Unterhalb der Kontenart 788 „Gewährung von Ausleihungen“ wurde bei dem Konto 7884 die Bezeichnung geändert in „Gewährung von Ausleihungen an gesetzliche Sozialversicherungen“.


2.7.16
Unterhalb der Kontenart 791 „Auszahlungen zur Tilgung von Anleihen“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 791 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen.


2.7.17
Unterhalb der Kontenart 792 „Tilgung von Krediten für Investitionen“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 792 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen. Eine Untergliederung nach der neuen Bereichsabgrenzung D in „Euro-Währung“ und „Fremde Währungen“ ist nur noch für die Konten 7927 „Kreditaufnahmen für Investitionen bei Kreditinstituten“ und 7929 „Kreditaufnahmen für Investitionen beim ausländischen Bereich“ vorgesehen.


2.7.18
Unterhalb der Kontenart 792 „Tilgung von Krediten für Investitionen“ wurde bei dem Konto 7924 die Bezeichnung geändert in „Tilgung von Krediten für Investitionen bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.7.19
Unterhalb der Kontenart 793 „Tilgung von Krediten zur Liquiditätssicherung“ wurden die Untergliederungen der Konten nach Laufzeiten der Bereichsabgrenzung C gestrichen. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 793 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen. Eine Untergliederung nach der neuen Bereichsabgrenzung D in „Euro-Währung“ und „Fremde Währungen“ ist nur noch für die Konten 7937 „Tilgung von Krediten zur Liquiditätssicherung bei Kreditinstituten“ und 7939 „Tilgung von Krediten zur Liquiditätssicherung beim ausländischen Bereich“ vorgesehen.


2.7.20
Unterhalb der Kontenart 793 „Tilgung von Krediten zur Liquiditätssicherung“ wurde bei dem Konto 7934 die Bezeichnung geändert in „Tilgung von Krediten zur Liquiditätssicherung bei gesetzlichen Sozialversicherungen“.


2.7.21
Unterhalb der Kontenart 794 „Tilgung von sonstigen Wertpapierschulden“ wurden bei den Konten die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 der Bereichsabgrenzung C geändert. Zudem wurden die Untergliederungen der Kontenart 794 nach der alten Bereichsabgrenzung D in „variabler“ und „fester“ Zins gestrichen.
3.
Die Übersicht zur Bereichsabgrenzung zum Kontenrahmen in Niedersachsen wurde wie folgt geändert:

3.1
Die Bereichsabgrenzung C wurde wie folgt geändert:

3.1.1
Die Definitionen für die Laufzeiten ..2 und ..3 wurden geändert.

3.1.2
Die Angaben zu einigen Kontenarten der Finanzpassiva unterhalb des Hinweises „Bei Doppik“ wurden korrigiert.


3.1.3
Die Angaben zu einigen Kontenarten der Ein- und Auszahlungen unterhalb des Hinweises „Bei Doppik“ wurden korrigiert.

3.2.
Die Bereichsabgrenzung D wurde wie folgt geändert:


3.2.1
Die Unterteilung der Bereichsabgrenzungen ..0 bis ..3 in „fester“ und „variabler“ Zins wurde gestrichen. Maßgeblich sind nur noch Bereichsabgrenzung ..0 „Euro-Währung“ und Bereichsabgrenzung 2 „Fremde Währungen“.

3.2.2
Die Angaben zu einigen Kontenarten der Finanzpassiva unterhalb des Hinweises „Bei Doppik“ wurden korrigiert.


3.2.2
Die Angaben zu einigen Kontenarten der Ein- und Auszahlungen unterhalb des Hinweises „Bei Doppik“ wurden korrigiert.
4.
Die verbindlichen Zuordnungsvorschriften zur neuen Bereichsabgrenzung wurden wie folgt geändert:

4.1
Die Bereichsabgrenzung A wurde wie folgt geändert:


4.1.1
Unterhalb der Endziffer 0 „Bund“ wurde ein Zuordnungshinweis eingefügt.

4.1.2
Unterhalb der Endziffer 1 „Land“ wurde ein Zuordnungshinweis eingefügt.


4.1.3
Unterhalb der Endziffer 3 „Zweckverbände und dergl.“ wurden ein Zuordnungsbeispiel eingefügt und ein anderes Zuordnungsbeispiel gestrichen.


4.1.4
Die Bezeichnung der Endziffer 4 wurde geändert in „Gesetzliche Sozialversicherung“.


4.1.5
Unterhalb der Endziffer 4 „Gesetzliche Sozialversicherung“ wurden zwei Zuordnungsbeispiele und ein Zuordnungshinweis eingefügt.


4.1.6
Unterhalb der Endziffer 6 „Sonstige öffentliche Sonderrechnungen“ wurden verschiedene Zuordnungshinweise und –beispiele eingefügt.


4.2
Die Bereichsabgrenzung B wurde wie folgt geändert:


4.2.1
Die Bezeichnung der Endziffer 4 wurde geändert in „Gesetzliche Sozialversicherung“.

4.2.2
Unterhalb der Endziffer 7 „Kreditinstitute“ wurden verschiedene Zuordnungshinweise und –beispiele eingefügt.

4.3
Bereichsabgrenzung C wurde wie folgt geändert:


4.3.1
Die Definition für die Laufzeit ..2 wurde geändert.

4.3.2
Die Definition für die Laufzeit ..3 wurde geändert.


4.3.3
Unterhalb der Bereichsabgrenzung C wurde der 2. Absatz der Zuordnungsvorschriften geändert.


4.4
Bereichsabgrenzung D wurde wie folgt geändert:


4.4.1
Die Unterteilung der Bereichsabgrenzungen ..0 bis ..3 in „fester“ und „variabler“ Zins wurde gestrichen. Maßgeblich sind nur noch Bereichsabgrenzung ..0 „Euro-Währung“ und Bereichsabgrenzung 2 ..„Fremde Währungen“.

4.4.2
Unterhalb der Bereichsabgrenzung D wurde ein neuer Zuordnungstext eingefügt.

5.
Der verbindliche Produktrahmen für Niedersachsen wurde wie folgt geändert:

5.1
Der Produktbereich 31-35 „Soziale Hilfen“ wurde wie folgt geändert:


5.1.1
Unterhalb der Produktgruppe 312 wurde ein neues Produkt 3126 „Leistungen für Bildung und Teilhabe nach § 28 SGB II“ eingefügt.


5.1.2
Es wurde eine neue Produktgruppe 347 „Bildung und Teilhabe nach § 6b Bundeskindergeldgesetz“ eingefügt.

6.
Die verbindlichen Zuordnungsvorschriften zum Produktrahmen Niedersachsen wurden wie folgt geändert:

6.1
Der Produktbereich 21-24 „Schulträgeraufgaben“ wurde wie folgt geändert:


6.1.1
Unterhalb der Produktgruppe 216 „Kombinierte Haupt- und Realschulen“ wurde ein Zuordnungsbeispiel eingefügt.


6.2
Der Produktbereich 31-35 „Soziale Hilfen“ wurde wie folgt geändert:

6.2.1
Unterhalb der Produktziffer 311 wurde ein Hinweis eingefügt.


6.2.2
Unterhalb der Produktgruppe 312 wurde ein neues Produkt 3126 „Leistungen für Bildung und Teilhabe nach § 28 SGB II“ eingefügt.

6.2.3
Unterhalb der Produktziffer 3119 wurde ein Hinweis eingefügt.


6.2.4
Es wurde eine neue Produktgruppe 347 „Bildung und Teilhabe nach § 6b Bundeskindergeldgesetz“ eingefügt.

6.3
Der Produktbereich 61 „Allgemeine Finanzwirtschaft“ wurde wie folgt geändert:


6.3.1
Unterhalb der Produktgruppe 612 „Sonstige allgemeine Finanzwirtschaft“ wurde im 4. Zuordnungssatz das Komma hinter „Beteiligungen“ durch ein „und“ ersetzt.
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