Datenübermittlung per IDEV

Mit IDEV (Internet Datenerhebung im Verbund) können Sie über das Internet Meldungen zu verschiedenen amtlichen Statistiken an das Landesamt für Statistik Niedersachsen (LSN) übermitteln. 

Für die Übermittlung der Daten stehen Ihnen drei Möglichkeiten zur Verfügung:

1. Dateneingabe über das Online-Formular: Sie können die entsprechenden statistischen Daten über das Online-Formular direkt eingeben 
2. Import einer CSV-Datei: Sie können mit Hilfe einer CSV Datei, die von der amtlichen Statistik erfragten Daten über das Symbol „Import“ importieren und dann an uns senden. Dabei ist zu beachten, dass die Datei dem von uns vorgegebenen Datensatzaufbau entspricht.
3. Dateiübermittlung einer txt-Datei: Besteht bei Ihnen die Möglichkeit eine Datei im txt-Format aus Ihrem verwendeten Softwareprogramm zu exportieren, können Sie die im Vorfeld exportierte txt-Datei über die Funktion Datenübermittlung an uns senden. Bitte beachten Sie, dass die Datei dem von uns vorgegebenen Datensatzaufbau entspricht. Dateien, die nicht diesen Vorgaben entsprechen, können nicht weiterverarbeitet werden und werden von uns nicht entgegengenommen. 

Für die Dateneingabe und/ oder Datenübermittlung müssen Sie die IDEV-Startseite direkt unter www.idev.nrw.de aufrufen und Niedersachsen auswählen. Die Anmeldung lautet:

Kennung: «Melder_Kennung»

Passwort:  «Melder_Passwort»



Achtung:

· Bitte verwenden Sie auf keinen Fall die Navigationsschaltflächen ihres Browsers oder die Rücktaste, da Sie auf diese Weise die IDEV-Anwendung verlassen und Ihre Daten verloren gehen.

-	Falls Sie die Daten für mehrere Einrichtungen eingeben oder importieren möchten, melden Sie bitte jede Einrichtung mit der entsprechenden Kennung und dem Passwort vorher an.


-	Beim Eingabeformular:
	Bevor Sie Ihre Daten senden, sichern Sie diese auf Ihren Rechner über die Funktion „Sichern“-„Lokal sichern“. Nach dem Senden erhalten Sie dann automatisch eine Bestätigung ihres Dateneingangs, die Sie dann speichern oder ausdrucken können.

· Bitte öffnen Sie die unter dem IDEV-Format lokal abgespeicherte Datei nicht mit einem anderen Programm. Die Datei kann u. U. Schaden nehmen.
Die IDEV-Datei kann nur mit Ihrer Kennung und Ihrem Passwort im Eingabeformular über die Option „Sicherung laden/Lokale Sicherungen laden“ wieder geöffnet werden.

Bitte heben Sie Ihre Zugangsdaten an sicherer Stelle auf und verhindern Sie unbefugten Zugriff darauf, um jeglichem Missbrauch vorzubeugen. Sollten Sie Ihre Benutzerkennung oder Ihr Passwort verloren haben, wenden Sie sich bitte an unsere Ansprechpartner/innen, die Sie telefonisch oder per E-Mail erreichen (siehe Anschreiben).

Ihnen werden dann umgehend neue Zugangsdaten zugesandt. Bitte haben Sie dafür Verständnis, dass wir Ihnen aus Sicherheitsgründen telefonisch keine Zugangsdaten übermitteln können.

Auf der IDEV-Startseite können Sie untenstehend eine ausführliche technische Online-Hilfe aufrufen. Die Ansprechpartner/innen stehen Ihnen selbstverständlich auch für alle weiteren Fragen und Probleme zum bzw. mit dem Verfahren unterstützend und beratend zur Verfügung.
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